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SUMMARY
Transformative learning offers a theory of learning that is uniquelyadult, abstract, 

idealized, and grounded in the nature of human communication. 
It is a theory that is partly a developmental process,but more as “learning is under-

stood as the process of using aprior interpretation to construe a new or revised inter-
pretation ofthe meaning of one’s experience in order to guide future action”. 

Transformative learning offers an explanationfor change in meaning structures 
that evolves in two domainsof learning based on the epistemology of Habermas’ 
communicativetheory. 
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REZUMAT
Astăzi, școala superioară este dezvoltarea de competențe. Această evoluție, care 

solicită nu numai schimbări în selectarea și armonizarea   obiectivelor și conținutului 
învățării, dar, de asemenea, afectează modul de a proiecta și implementa situații de 
predare / învățare .

Din perspectiva teoretică, prezentul articol presupune o serie de analize ale litera-
turii de specialitate menite să configureze un cadru explicativ coerent în acord cu pro-
blematica investigată, respectiv impactul stilurilor educaționale asupra rezultatelor 
studenților.

Cuvinte-cheie: învățământ superior, învățare transformativă, învățarea adulților. 

După cum afirmă Ioan Pânzaru, ,,nu nu-
mai studenţii învaţă – profesorii învaţă şi 
descoperă – dar instituţia însăşi, prin strate-
gia şi prin managementul său, trebuie să se 
dovedească în stare să facă faţă provocări-
lor realităţii, să înveţe din experienţe şi să-şi 
amelioreze performanţa”.

Într-adevăr, societatea dezvoltându-se 
permanent, are nevoie de oameni care să 
servească procesul de realizare a obiecti-
velor trasate de cerinţele sociale. Şi această 
necesitate de a avea specialiştii respectivi 

nu are cine să o satisfacă în afară de învă-
ţământ.

Astfel, avem de a face cu un lanţ logic: se 
dezvoltă omenirea, se nasc noi cerinţe, noi-
le cerinţe nasc noi obiective, noile obiective 
cer noi calităţi şi particularităţi care trebuie 
să fie formate în învăţământ pentru a sati-
sface cerinţele omenirii. 

De aici, îndestularea necesităţilor de 
specialişti, de oameni capabili să corespun-
dă cerinţelor producției industriale, agrico-
le, ştiinţifice, orânduirii economice, culturii, 
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activităţilor sociale, familiilor în permanent 
proces de formare.

În sens larg, învăţarea este procesul de 
dobândire a experienţei individuale de 
comportare, având ca finalitate adaptarea 
(Bonchiş, 2004). Astfel, învăţarea apare ca 
un fenomen multidimensional, cu structuri 
proprii, care exercită o influenţă puternică 
asupra dezvoltării.

P. Golu  menționează că descifrarea pro-
cesului de învăţare şi înţelegerea rolului 
învăţării în viaţa omului sunt operaţii ce 
depind într-o mare măsură de specificul 
teoriilor psihologice ale învăţării. La nivel 
uman, învăţarea îşi dezvăluie inepuizabilele 
valenţe informative şi formative. 

Astfel, termenul poate fi înţeles ca o ati-
tudine atât faţă de cunoaştere, cât şi faţă de 
viaţă, plasând accentul pe iniţiativa umană, 
în scopul achiziţionării de noi abilităţi pen-
tru o mai bună adaptare la modificările pro-
duse în mediu. 

La acest nivel, conceptul capătă conota-
ţie psihopedagogică şi se circumscrie unei 
activităţi în care se însuşesc cunoştinţe, se 
dobândesc deprinderi, se formează abilităţi 
intelectuale.

 Învăţarea, prin conţinuturile sale, duce 
la o modificare de comportament, condi-
ţionată de o experienţă individuală şi care 
include atât o latură strict cognitivă, însu-
mând cunoaşterea, dezvoltarea funcţiilor 
cognitive, a capacităţii de înţelegere, cât și o 
latură practică ce se referă la învăţarea unor 
scheme acţionale, la formarea priceperilor 
şi deprinderilor, la însuşirea unor modele de 
comportament social etc.

 Tot mai frecvent, învăţarea este văzută 
ca proces de construcţie a cunoştinţelor în 
acord cu structurile existente în lumea ex-
ternă.  În acest sens, vom menţiona foarte 
sugestiv faptul că noi nu învăţăm pentru a 
învăţa, ci facem acest lucru pentru a con-
strui, pentru a ne valorifica aptitudinile, op-
ţiunile.

Pornind de la realitatea secolului al XXI 
- lea că învăţarea nu se mai poate propu-

ne studenţilor doar sub forma transmiterii 
de cunoştinţe din partea profesorului, ca 
unicul lor deţinător, ci prin modalităţi de 
implicare a studenţilor în procesul formării 
propriei cunoaşteri prin câştigarea experi-
enţelor de învăţare, din situaţiile de învăţare 
propuse de profesor, studiind  literatura de 
specialitate, în mod special  am menționat 
teoria învăţării transformative, după cea 
tranzacţională (bazată pe constructivism), 
care mi-a devenit definitorie în dezvoltarea 
profesională.

Învățarea cotidiană și multe dintre  pro-
gramele  educaționale sunt concentrate 
doar spre învățarea prin asimilare, acestea 
fiind tipul de învățare la care se referă ceea 
ce este înțeles, de obicei, prin conceptul de 
învățare. 

Este evident însă că această concepție 
este insuficientă în ziua de astăzi, iar 
compentențele generale atât de căutate se 
pot construi doar printr-o combinație între 
procesele de învățare prin asimilare, aco-
modare și, eventual, transformare.

Învățarea transformativă implică ceea 
ce numim schimbări de personalitate sau 
schimbări în organizarea eu-lui și este ca-
racterizată de restructurarea simultană a 
unui întreg grup de scheme sau tipare din 
cadrul celor trei dimensiuni ale învățării. 

Învățarea transformativă este, așadar, 
profundă și amplă, necesitând o cantitate 
mare de energie mintală, iar când este reali-
zată, poate fi resimțită adesea și fizic, printr-
un sentiment de ușurare sau relaxare.

Savanții  identificați ca fiind lideri în  
dezvoltarea teoriei învățării transformative 
sunt  Mezirow, Brookfield, Cranton, Dirkx, 
Kasl, Marsick. Constantin Petrovici remarcă 
despre conceptul de politică că acesta de-
semnează atât scopurile pe care deținătorii 
puterii și le fixează cât si modul concret, 
organizat, în care acțiunile sunt întreprinse 
pentru atingerea acestor scopuri.

Mezirow prevede trei faze în învăţarea 
transformativă – reflecţie critică, dezvolta-
rea unui discurs reflexiv şi acţiune – astfel 
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studenţilor li se oferă mediul de învăţare 
transformativă, constând în faptul că ei au 
beneficiat de întreaga informaţie necesară, 
nu sunt supuși coerciţiilor, au oportunităţi 
egale de a-şi asuma diferite roluri, pot emi-
te reflecţii critice asupra ipotezelor de lucru 
şi soluţiilor, au, astfel, dorinţa de a sintetiza 
diferitele puncte de vedere şi devin buni as-
cultători şi empatici. 

Activităţile faţă-în-faţă şi la distanţă, al-
tfel spus, prin strategia blended learning, 
desfăşurate în această modalitate, permit 
formarea la studenţi a independenţei de 
spirit și capacităţii de a da sens informaţiilor 
mai degrabă decât să le reproducă, adică 
ceea ce Mezirow doreşte la orice educabil: 
„a reflecta critic asupra presupunerilor/ipo-
tezelor şi convingerilor pentru a lua decizii 
conştiente şi a le pune în aplicare pentru noi 
moduri de definire a lumii”, în ideea trans-
formării sale reale prin învăţare. 

Un aspect important al conceptului de 
învățare transformativă  este concentra-
rea pe relaţiile student-profesor  și relațiile 
student – student. O modalitate ușoară de 
a gândi despre acest lucru este să ne în-
trebăm: cum obţin opinii, idei  sau cum se 
includ participanţii mei în procesul de in-
struire? Având în vedere modul în care vom 
motiva participanţii să beneficieze  de me-
todele pe care le folosim pentru a preda, 
vom crea o situație prin care se va renunța 
la control și, astfel, vor spori relațiile partici-
pant-formator și participant-participant.

Un mod de a gândi despre cum motivăm 
participanţii în procesul de predare este fo-
losirea spectrului de stiluri de predare   al 
autorilor Mosston și Ashworth. Spectrul pla-
sează contextul didactic pe un continuum. 
Continuumul este ancorat la un capăt de 
stilurile de predare care sunt convergente 
sau care vin pentru un scop comun. Capă-
tul opus al continuum-ului este ancorat de 
stilurile de predare care sunt divergente sau 
care au mai multe obiective sau răspunsuri 
posibile.

Pentru Mosston, spectrul identifică 

opțiunile de predare și învățare. Astfel, 
obiectivul spectrului pentru formator a 
fost de a deveni expert în generarea vari-
etăţilor de contexte de predare bazate pe 
conținutul focusat, obiective și nevoile par-
ticipantului. 

Mișcarea de-a lungul continuum-ului de 
predare se bazează pe manipularea celor 
trei faze de predare: preimpact, impactul și 
postimpact. Faza preimpact presupune sta-
bilirea obiectivelor și ideile-cheie ale lecţiei. 
În majoritatea cazurilor, formatorul este, în 
primul rând, responsabil de acest aspect 
de predare. Faza de impact este executa-
rea efectivă a predării. Aceasta include ele-
mente, cum ar fi ritmul lecției și tipurile de 
activități de învățare. 

În mod evident, aceste aspecte pot fi, în 
primul rând, centrate pe formator, dar în ca-
drul spectrului: atunci când formatorul face 
un pas într-o parte de centrul în faza de im-
pact pentru a obţine o abordare mai centra-
tă pe participant.

Faza postimpact include evaluarea 
performanțelor participantului, atât în tim-
pul cât și după terminarea sarcinii. Caracte-
ristica principală a profesorului este o ati-
tudine reflexivă, capacitatea de a observa, 
de a reglementa, de a inova, de a învăța de 
la alții, cu studenții, cu experiența. În acest 
context, identificăm următoarele capacități 
ale profesorului, care lucrează cu studenții:

- să învețe să gestioneze grupul de 
studenți  ca fiind o comunitate educațională;

- să știe cum să inspire și să încuraje-
ze etapele unui proiect ca mod de lucru 
obișnuit;

-  să fie capabil să identifice și să modifice 
ceea ce dă sau ia departe sensul cunoașterii 
și a activităților școlare;

-  să știe cum să creeze și să gestioneze 
situațiile problematice, identificarea obsta-
colelor, să analizeze și să reordoneze sarci-
nile.

O idee majoră ce se degajă din studiu 
este şi aceea că se impune reducerea, evi-
tarea şi eliminarea învăţământului teore-
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tizat excesiv, care impune preponderenţa 
memorării şi reproducerii, fără raportarea la 
real, fără ilustrarea importanţei cunoaşterii 
în plan acţional, practic, de transformare în 
sensuri benefice ale realităţii. 

Problemele actuale ale învăţământului 
sunt deosebit de complexe datorită pro-
gresului cunoaşterii umane şi interacţiunii 
dintre ştiinţă, tehnologie, educaţie, cultură 
şi societate, iar rezolvarea lor reclamă reu-
nirea eforturilor factorilor de cultură, ştiinţă 
şi educaţie. 

În acest context, marcată şi de o explozie 
informaţională fără precedent, devine tot 
mai actuală maxima Non multa, sed multum, 
care consideră esenţial nu volumul cunoş-
tinţelor, ci calitatea lor. 

Necesitatea abordării interdisciplinare a 
problemelor ştiinţei, vieţii sociale şi învăţă-
mântului derivă din imposibilitatea unei şti-
inţe, oricare ar fi aceea, de a cerceta global 
problemele complexe ale realităţii.
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